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”Lär med musik”


Redovisning av ett alternativt sätt att arbeta med läs - och skrivutveckling för elever i de lägre åldrarna.

Bakgrund och erfarenheter

Under en längre tid hösten -98  var jag sjukskriven från min lärartjänst  på Heneskolan i Skövde. Vid mitt återinträde i tjänst våren -99, erbjöds jag av skolan att få arbeta med elever i mindre grupper och i behov av särskilt stöd i sin läs - och skrivutveckling. Jag bestämde mig då för att denna undervisning inte skulle få bli ensidigt och traditionellt inriktad på träning av läsning och skrivning. Min önskan var att musiken också skulle få vara med i undervisningen på olika sätt!

Eftersom jag under många år som klasslärare på lågstadiet lärt mig betydelsen av att varva undervisningen med avslappning, musik och rörelse, önskade jag få med dessa moment även i min specialundervisning. Jag visste av erfarenhet att lästräningen går utmärkt att kombinera med sångtexter, musiksagor och olika musikprojekt. När man har roligt  tänker man inte på att man lär sig!

Små barn har stort rörelsebehov och svårt att sitta stilla längre stunder - det är ett välkänt faktum!  Men med de stora ofta åldersblandade elevgrupper skolan fått att ta hand om på senare år, kan problem uppstå när barnen ska röra sig, ha avslappning på golvet eller få möjlighet att arbeta individanpassat. I vissa fall kan dessa moment vara omöjliga att genomföra p.g.a. olämpliga lokaler eller andra praktiska problem.

Visioner 

Min förhoppning var att när jag nu skulle få förtroendet att arbeta med mindre elevgrupper kunde kanske många av mina tankar gå att förverkliga både praktiskt och pedagogiskt. Att elevunderlaget fanns, visste jag redan. Många barn hade svårigheter med sin läsning, dels p.g.a. alltför stora barngrupper och otillräcklig tid för att hinna hjälpa var och en, dels p.g.a. bristande motivation och för lågt ställda ambitioner, elevernas egna eller skolans. Nu skulle jag också få möjligheter att hjälpa barnen att lite grand lära sig hantera den stress de dagligen utsätts för i skola och samhälle.

Utvecklingsarbete







Jag använde en del av min sjukskrivningstid till att hitta lämplig litteratur om musikens betydelse för inlärning. Böcker om suggestopedi, ”Mozarteffekten”, rörelseträning, avslappning m.m. fick bilda underlag för min planering. Följande tre ”inspiratörer” var de som mest kom att forma mitt utvecklingsarbete; Georgi Lozanov, Veronica Sherborne och Christer Gudmundsson.

Georgi Lozanov, forskare och professor från Bulgarien, lanserade för många år sedan en intressant inlärningsmetod, suggestopedi. Metoden används huvudsakligen vid inlärning av  främmande språk och för vuxna, men kan även tillämpas i andra ämnen och för barn. Superlearning, Accelerated Learning  eller Suggestive Accelerative Learning and Teaching är olika namn för den här metoden, beroende på var i världen den används. Att beskriva inlärningsmetoden här, skulle ta för mycket utrymme. Mycket kort  kan dock sägas att undervisningen bygger på att så många sinnen som möjligt aktiveras och att musik,  suggestioner och fantasi har stor betydelse. 

Veronica Sherborne, lektor i specialundervisning i Bristol, England, har beskrivit olika program för att bygga upp små barns kroppsmedvetenhet, rörelseglädje, tillit och kommunikation. Hennes forskning är i sin tur mycket influerad av ”Labangymnastiken”, skapad av koreografen och rörelsepedagogen Rudolf Laban, som under 30-talet var verksam i Berlin och senare under många år i England. ”Genom att öka elevernas kroppsmedvetande ökar man även deras inre säkerhet” var hans budskap. 

Christer Gudmundssons tankar i boken Lär med musik är mycket genomtänkta och inspirerande. De kom att ligga till grund för mycket i min planering. Han skriver bl.a.:

”Musik, rytm, sång och rörelser stödjer inlärningen. Genom drama och rollspel skapas distans till ämnet. Du lär dig utan att vara medveten om det.”

”Man lär med roliga övningar, utan att tänka på avsikten med dem.”

”En positiv suggestion är att göra rummet trivsamt. Blommor, glada planscher, inbjudande möblering, musik som fyller rummet, skön belysning för omväxling.”

”Det är viktigt att använda övningar där båda hjärnhalvorna stimuleras.”

”Det är onaturligt att sitta stilla länge. Hjärnan vill ha omväxling - den vill ha roligt.Många undersökningar visar att om barn och även vuxna rör på sig, så lär de sig också mycket bättre.”

Christer Gudmundsson är lärare, författare och fortbildare.

Målsättning







Inspirerad av alla dessa olika tankar kring inlärning, började min vision att ta form. Min rektor gav mig fria händer att utforma planeringen och stöttade mina idéer om annorlunda stödundervisning för barn i behov därav. Även mina kolleger tycktes acceptera att jag skulle få nya arbetsuppgifter efter min sjukskrivning och få chansen att arbeta med mindre grupper av barn. Jag fick planera, tänka och arbeta helt på egen hand, något som passade mig utmärkt.

Följande viktiga faktorer ville jag ha med  i min specialundervisning:


* Trivsam miljö med praktisk möblering


* Lagom stora grupper med elever


* Avslappning och massage


* Musik, sång, rytm, rörelse, drama


* Omväxlande arbetsuppgifter och material


* Möjligheter till valfria arbetssituationer


* Glädje och trygghet

”Lär med musik” (Lmm)

blev namnet på projektet och i februari   -99 startade verksamheten.

Från tanke till handling

I en nyrenoverad del av skolan hade jag turen att få tillgång till ett rum på c:a 20 kvm, som jag möblerade så funktionellt jag kunde: två bord med totalt åtta sittplatser, några bokhyllor, en white-boardtavla och mitt arbetsbord. Små mattor att ligga på inköptes. Och det viktigaste av allt - ett litet piano på hjul som följt med mig i mer än trettio år fick sin givna plats i ett hörn! En korg med ”gosedjur” att krama, ett par trummor och några andra rytminstrument samt en massa egentillverkade olika  ”plockmaterial” för lästräning, lätt åtkomliga på hyllor, ingick också i utrustningen. Vårt rum döptes till ”Tiger-rummet” efter vår maskot, den lilla tigern Randi.

Elevgrupperna







Under vårterminen -99 besökte fyra grupper om totalt 29 elever mitt lilla rum. Eleverna, som var i åldrarna 8-11 år, valdes ut av sina respektive klasslärare. Urvalet gjordes på olika kriterier; några barn var blyga och tysta, några hade läs - och skrivproblem, några var spända och stressade etc. Föräldrarna fick därefter erbjudande om sina barns deltagande i undervisningsgruppen samt information om syftet med arbetet. Tillsammans tog barn och förälder sitt beslut, en viktig förutsättning för en positiv start. Alla, som fick inbjudan att deltaga i grupperna, tackade ja. 

Varje grupp på 7-9 elever fick besöka ”Tigerrummet” vid ett tillfälle à 70-80 minuter per vecka. Vi hann med 11-12 träffar under våren. 

En första utvärdering

I slutet av terminen gjordes en enkel enkät bland barn och föräldrar: Den visade sig bli mycket positiv och alla barn ville fortsätta i verksamheten under nästkommande termin. (En ängslig pojke hade dock redan under våren valt att sluta i gruppen. Han hade svårt att acceptera att yngre barn klarade vissa uppgifter bättre än han och han trivdes inte med arbetssättet - något vi fick ha förståelse för.)

Enkla läsdiagnoser visade att alla elever utvecklats. Det skulle de säkert ha gjort ändå, men nu hade vi dessutom haft ganska trevligt tillsammans under annorlunda former. Vi hade blandat in sånger, sångtexter, rytmer, rörelser, avslappning och massage i våra övningar. Vi hade arbetat vid bord eller på golvet, individuellt eller i grupp och vi hade faktiskt hunnit prata med varandra!  Det hände mer än en gång att jag fick frågan:



-”När ska vi börja jobba!?”


Den frågan var den bästa utvärdering jag kunde få! 

Arbetet med Lmm-grupper fortsätter, men har reducerats till två grupper per vecka och under en kortare period på 4-6 veckor för varje grupp. Detta för att fler elever ska få möjlighet att prova metoden, som nu vänder sig till alla barn  som ”knäckt läskoden”. 

Längre fram i rapporten redovisas metoder och olika inslag i den här speciella läs - och skrivutvecklingsmetoden.    

Musik - och språkutveckling 5p läsåret 99/00



Under läsåret 99/00 har jag deltagit i ovanstående kurs vid Karlstads Universitet. Kursen har gett mig ytterligare inspiration i mitt arbete och fördjupad kunskap om barns behov. Jag har blivit mycket styrkt i  min tidigare uppfattning beträffande nödvändigheten av lek, avkoppling, inspiration, rytm och rörelse till musik samt sångglädjens betydelse för en god och glad inlärning.

Musikens betydelse för språkutvecklingen  är ett område inom pedagogiken som behöver ännu mycket mer forskning för att få en seriös och betydande förankring i arbetssättet i skolan.

Det är viktigt att försöka hitta olika vägar för att hjälpa barn med läs - och skrivsvårigheter och för att bygga upp ett ofta dåligt självförtroende som blivit följden härav. Alla barn kan lära sig, det tar bara olika lång tid och ska ske på olika sätt. Musiken är en alternativ väg för att lösa upp de spärrar som försvårar och blockerar inlärningen.

Musikens inverkan och påverkan

Att kunna använda musiken som inspiration, avkoppling och som medel för inlärning och terapi  borde vara en självklarhet och en förutsättning för att få arbeta med små barn i förskola, fritidshem och skola! 

Därmed inte sagt att man måste kunna hantera ett instrument. Men viljan, intresset och kunskapen om musikens inverkan och påverkan borde finnas hos alla som dagligen umgås med barn på sin arbetsplats. Alltför många barn är ”undernärda” vad gäller musik, rytmik och sångglädje runt om i våra institutioner för skola och barnomsorg. 

Därför anser jag det vara en stor brist, ja, nästan en skandal, att blivande förskollärare och lärare för de yngre åldrarna av barn, nästan helt kan välja bort ämnet musik i sin utbildning. Här borde  något göras snarast! 

Lite fakta om läs-och skrivsvårigheter






    Ebbe Lindell, professor i pedagogik


               ”Långtifrån alla lässvaga är dyslektiker”




     utdrag ur artikel i Lär.tidn. 9/99



              LÄSSVAGHET

  SOCIO-KULTURELLA  ORSAKER  
               BIOLOGISKA ORSAKER

  Begränsat språk
  Annat språk
         Allmänna svårigheter       Dyslexi

”Gränserna mellan orsakerna till lässvaghet är flytande. Trots det är det viktigt att de fyra formerna av lässvaghet hålls isär, inte i första hand av teoretiska skäl, utan framför allt för att hjälpen måste få olika former.

Ett barn, som fått dålig stimulans till sin utveckling, måste i första hand få en berikande undervisning, främst inriktad på allmänna kunskaper och ordförråd, inte på lässvagheten som sådan.

Elever, som vuxit upp i en annan kultur och med ett annat språk, behöver känna till svenska förhållanden. Men de behöver också undervisning i svenska språket, ordkunskap, form - och satslära.

Barn med sen utveckling mår bra av en långsammare studiegång i alla ämnen, inklusive  läsning och skrivning.

En dyslektiker däremot, som inte har sämre förmåga eller sämre kunskaper än andra barn utom i just läsning och skrivning, drar nytta av en på skriftspråket specifikt inriktad undervisning, där stödåtgärder som härledningar, förklaringar och regler har en given plats.”

Hur lär man?







Yttre faktorer som främjar inlärning: 

Trygghet, trivsel,  musik, rytm, rörelse, sång, humor, avspänning, drama, rim, ramsor, poesi, fantasi, beröm, bekräftelse etc.

Inre faktorer som påverkar inlärning: 

Olika  inlärningsstilar.

Vi lär genom att se, lyssna och känna. Människor lär sig på olika sätt, mer eller mindre beroende av de olika sinnena. Av undersökningar som gjorts bland ett stort antal elever  i USA, Hong Kong och Japan har  forskare fått fram en genomsnittlig inlärningsprofil. Den visar att merparten, 37% av eleverna är ”kännare”, 34 % är ”lyssnare” och 29 % är ”iakttagare”. Många forskare är också övertygade om att vi kan ta in information mycket snabbare och effektivare när våra hjärnor befinner sig i ett tillstånd av ”avslappnad koncentration”.

Hjärnan

Hjärnans vänstra halva

betonar språk, logik, siffror, matematik, ordningsföljd och ord.

Hjärnans högra halva

betonar rim, rytm, musik, bilder, fantasi och mönster.

Hjärnhalvorna är förbundna genom corpus callosum, som samordnar och 

balanserar inkomna budskap.

 ”Om vi  lyssnar på en sång, som vi tycker om, bearbetar den vänstra hjärnhalvan orden och den högra musiken.Så det är ingen tillfällighet att vi lär oss orden i den populära sången mycket enkelt. Vi behöver inte anstränga oss för att klara det. Både vänster och höger hjärnhalva är involverade - liksom det limbiska systemets känslocentrum.”  




(Forskaren Colin Rose, Accelerated learning)

Den bästa inlärningen





För att uppnå den bästa formen av inlärning bör ovanstående yttre faktorer vara uppfyllda.  Dessutom ska  hjärnans båda halvor bringas att samarbeta och få chans att ta hand om de inkommande signalerna. Detta sker bäst  under avspända former och i en lustfylld inlärningssituation i trygg och positiv miljö.   Genom att man blandar olika undervisningsformer  får eleverna också en chans att använda sina olika  inlärningsstilar och sinnen för att nå maximal inlärning. 

Verkligheten i Tiger-rummet

I mina ”Lär med musik”- grupper i Heneskolan i Skövde använder jag mig av avslappning, musik, rytm, rörelse, sång, drama, ramsor och fantasi för att göra läs - och skrivträningen lustfylld och meningsfull. 

Varje arbetspass innehåller följande moment i samma ordningsföljd varje gång:


1. Avslappning till musik


2. Lätt rygg - och nackmassage


3. Rörelseövning av Sherborne-typ


4. Dagens sång, text, melodi, rytm...


5. Arbetsuppgift med anknytning till texten.


6. Fritt arbete med valfritt material för lästräning.


7. Städning, sammanfattning, utvärdering.

Exempel på ett arbetspass, 70-80 min Lär med musik.

Läs - och skrivträning med utgångspunkt från känd eller okänd sångtext eller ramsa.  

1. 
Musik, dämpad belysning eller levande ljus, vila på mattor.


Avslappningsövning; arbeta från fötterna och upp till 


ansiktsmusklerna. Vila en stund. Andas med magen. Tänk på något 
som du är bra på. Om du vill får du berätta för de andra sedan.

2.
Res långsamt.Sitt kvar på mattorna i ring  och samtala om de tankar som
dykt upp. Alla lyssnar när någon talar. Inget tvång att berätta.

3.
Sitt parvis, bakom varandra. Ge mjuk massage i nacke och på axlar.


Säg ifrån hur du vill ha det - mjukare eller fastare; du bestämmer 

själv vad du tycker är skönt. Lär dig att ta ansvar för dina känslor. 

Öva beröring och empati. 


4.
Rörelseövning : Res upp till stående. Gör diagonal-övning h.armbåge 
mot v.knä och vice versa, till rytmisk musik eller en sång. Se till att få 
igång kroppen, skratta och släpp loss!

5.
Sitt vid borden. Dagens text presenteras.   Barnen tittar på texten 

(papper eller blädderblock) medan läraren läser taktfast (t.ex. en 

vistext *  med många adjektiv, substantiv eller verb, många ng-ljud 
eller andra svårstavade ord).

6.
Samtala om texten,  om  innehållet, svåra ord, stavningen. 

7.
Sjung eller läs  visan tillsammans rytmiskt. 

8.
Bearbeta texten tillsammans. Välj ut ord att arbeta med.


(T.ex. rimord, synonymer, sammansatta ord, ljudstridigt stavade ord, 
kort vokal, adjektiv att böja eller hitta motsatsord till.


verb att böja eller hitta motsatsord till, substantiv, en, ett, flera) 

9. 
Arbeta individuellt med texten. Skriv på papper eller i skrivbok. 

Illustrera, måla, dekorera. Läs eller sjung texten för varandra.

10.
Fritt arbete med olika taktila material **, läsdomino, snurror med 

klädnypor, läggspel och läsövningar. Arbeta individuellt eller med 

kamrat, sittande vid bord eller på golvet, fritt arbete i egen takt.

11.
Städning och återsamling på mattorna i ring för kort 


sammanfattning: Vad har vi gjort idag - varför - hur kändes det? 


Vad har vi lärt oss - hur? 

12.
Avsluta gemensamt med dagens sång.


*   Förslag på sångtexter att använda, se litteraturlista.



** Fritt arbete med individanpassat eget material  av många olika 

     slag, se litteraturlista.


Så här kan man variera arbetet med sångtexter:



Gör egna verser /sångtexter /ramsor som framförs och evt. får egen  musik.

Fakta om textförfattaren/ kompositören berättas eller forskas fram på egen hand. 

Skrivs som diktering eller i skrivböckerna.  

Pantomimer  Vilken sång/ text visar jag?

Drama  Illustrera ett händelseförlopp (ex.Mors lilla Olle...)

Stödord  Återberätta texten med hjälp av ordlista.

”Tvärtom-text” Byt ut ord, ändra, lek. 

Nästa vers  Gör en egen fortsättning på sången.

Skiljetecken à la Victor Borge Olika ljud för olika tecken, läs, lek.

Klappa, spela, hoppa, dansa  rytmen i texten.

Skapa  Utgå från texten, gör bilder, serier, dialoger, dockteater.

Rörelseövningar av Sherborne-typ:

Kryp ihop, bli så liten du kan  / så bred / så lång...

Du är ett  paket med hårda snören - låt någon försöka knyta upp. (Parlek)

Du är ett paket med lösa snören - lätt att knyta upp! (Parlek)

Vandra runt  sittande på rumpan, ta ögonkontakt med alla du möter.

Snigeln ligger i sitt trygga bo - ger sig ut på upptäcktsfärd på golvet - kryper tillbaka in i boet. (Parlek, en är boet, en är snigeln) (Tillitsövning)

Bygg en bro av många barn tätt stående på alla fyra. Ett barn lägger sig på bron, som sakta vaggar den liggande.(Trygghetsövning)

Rygg mot rygg, sittande på golvet. Pressa försiktigt. Känn kraften, närheten.

Diagonalövning höger hand - vänster fot når varandra bakom ryggen. Växla.

Diagonalövning  höger armbåge mot vänster knä. Växla.

Rulla  liggande över golvet, undvik att krocka med andra barn eller möbler...

Dramaövningar: Det finns en mängd böcker med dramaövningar som passar i det här sammanhanget och är lämpliga att kombinera med musik.

Egen utvärdering efter tre terminer med ”Lär med musik”.

11

Min utvärdering av arbetet i de Lmm-grupper jag hittills haft, är att denna form av träning lämpar sig bäst för barn från år tre (tidigare åk 2) och t.o.m. år fem ( = åk 4).  En någorlunda homogen åldersgrupp fungerar bäst. Den första läsinlärningen bör vara avklarad för att eleven ska ha behållning av arbetet i gruppen. Eleven ska själv vilja vara med - inget tvång! 

Vårt arbete har utvecklats mycket positivt under de tre terminer ett tiotal grupper fått pröva på ”Lär med musik”. Barnen har visat sig glada, nöjda och de har nyfiket prövat på alla övningar jag presenterat.  En av grupperna har t.ex. har alltid funnits på plats före utsatt tid, lagt sig på mattorna i rummet där musiken redan stått på och inväntat min ankomst, tysta och stilla.

Jag har känt att miljön har gett barnen lugn och harmoni. När de har gjort sin gemensamma arbetsuppgift har de fått välja bland allt material i hyllorna och läst, gjort spel, olika läsövningar med kort, ”snurror” eller ”lapptäcken” eller annat. Både barnen och jag har fått ut mycket positivt av detta sätt att arbeta. Jag har hunnit ägna en stund åt varje enskild elev för lästräning eller samtal.

Kommentarer från barn och föräldrar:

De skriftliga utvärderingar jag fått från barn och föräldrar, visar följande:

Avslappning och massage har varit mycket uppskattat av barnen.

Rörelselekar, rytm och sång har också upplevts positivt. Lästräningen och stavningsträningen har känts roligare så här, svarar många. Två barn har upplevt musik i bakgrunden som störande (pojkar). Två har inte uppskattat när vi blandat in dockteater (äldre barn, pojkar). Viktigast anser barn och föräldrar att lästräningen och avslappningsträningen varit. Att läsa och sjunga de texter man sedan ska bearbeta på olika sätt, har upplevts annorlunda och positivt. Ett par barn uppskattar de här stunderna ”som de bästa på hela veckan”. Några vill ha mer tid per vecka för detta arbetssätt . En förälder skriver att sonen blivit mer trygg, fått större ordförråd och självförtroende. ”Idag är det en fin dag, för idag ska jag gå till Birgitta”.

Kommentarerna har glatt mig och styrkt mig i mitt fortsatta arbete!

Några revolutionerande inlärningsresultat är svåra att påvisa, men utan tvekan har barnen  känt att de har fått tid för tankar, känslor, återhämtning och utveckling.

Litteraturlista:







G.Lozanov: Suggestologi och suggestopedi (Stiftelsen Pedagogisk Utveckling  -83)

John M Steinberg: Den nya inlärningen (Ekelunds förlag -98)

Cia Clinta: Självtillit, kommunikation, rörelseglädje genom Sherborneövningar 




(Ekelunds förlag -98)

Christer Gudmundsson: Lär med musik (Brain Books -92)

Birgitta Essvik-Bäckström: Lek med kort (Individanpassat material i svenska) (Liber -00)

Birgitta Essvik-Bäckström: Läsdomino för ind.lästräning  (Serholts förlag -00)

Sånger/texter jag hittills valt att arbeta med i ”Lär med musik”:

Texter/sånger av Lennart Hellsing i den gamla sångboken Våra Visor, Härén-Hellsing.

(Där finns härliga rim och ramsor för sång, läsning, rimlekar och stavningsövningar.)

Sånger av Evert Taube med faktatext om kompositören (Pappa kom hem, Änglamark)

Robert Brobergs festliga texter och sånger (sök på internet)

Gamla rim och ramsor ( gör egna melodier)

Visor med anknytning till årstid, händelser, känslor etc.

Det finns hur mycket som helst...

Själv använder jag ibland också mina egna visor, förstås. Det känns positivt att kunna förmedla bakgrunden till texter och melodier  och att få uppleva sångglädjen och alla kommentarerna. 

Mina sångböcker för skolan finns hos Gehrmans förlag i Stockholm och heter: 

Hej på dej skolan! 

Här kommer jag! 

Kul att se dej! 

Nu sätter vi igång!



Skövde den 10 april 2000






Birgitta Bäckström

